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Вступ. У розслідуванні дорожньо-транспортних 
подій (ДТП) велике значення має об’єктивне роз-
криття категорії злочинів, специфічною особливістю 
яких є неочевидність обставин, при яких вони були 
здійснені. До неочевидності обставин ДТП призво-
дять численні фактори, насамперед те, що в останні 
роки зростає кількість випадків залишення водіями 
місця події. Особливу складність у розслідування 
вносять протиріччя в показаннях свідків, а також не 
встановлення механізму події у всіх її взаємозв’язках 
[1-5]. Експерт у таких випадках не може одноосібно 
визначити тип транспорту, взаємне розташування 
потерпілого та автомобіля, місце первинного контакту. 
Тільки ретельне всебічне експертне дослідження всіх 
слідів та об’єктів, комплексний підхід в аналізі вияв-
лених даних допоможуть слідчому відновити дійсну 
картину події, що відбулася, встановити винних та не 
допустити звинувачення непричетних [3,4].

Випадок із практики. Труп гр.Н. було знайдено 
в темний час доби на лівому узбіччі асфальтованої 
дороги з двостороннім рухом. На цьому ж узбіччі 
в 5 метрах позаду  від тіла лежав велосипед, який 
належав загиблому. На асфальтовому покритті слідів 
гальмування не виявлено. При дослідженні трупа гр. 
Н. виявлено наступні ушкодження: велике садно на 
обличчі зліва, у ділянці правого ліктьового суглоба- 
два садна 3х2см і 2х2см; на спині праворуч − велике 
садно 50х14 см від лопаткової ділянки  до крила правої 
клубової кістки; на внутрішніх поверхнях правого 
колінного суглоба, верхньої і нижньої третин правої 
гомілки − по одному косо-вертикально орієнтованому 
садну поздовжньої форми розмірами 12х6см, 14х6см, 
45х4см відповідно. При дослідженні кісток скелета 
виявлено поперечний перелом правої стегнової кістки 
у верхній третині – ушкоджень на шкірних покривах 
у проекції перелому  та ознак відшарування  м’яких 
тканин не виявлено; перелом правої ключиці  в се-
редній третині (ушкоджень на шкірних покривах у 
проекції перелому нема); багатоуламковий перелом 
правої плечової кістки в нижній третині, переломи 
1-9 ребер праворуч по біляхребтовій і  лопатковій 
лініях. При дослідженні внутрішніх органів виявлено 
щілиноподібний розрив 0,1х0,3см задньої стінки низ-
хідного відділу  дуги аорти; численні крововиливи в 
тканину правої легені по задній поверхні з дрібними 
щілиноподібними розривами; крововиливи в ділянці 
коренів легень та зв’язкового апарату печінки. Тканина 
мозку і мозочку без крововиливів. Експерт  встановив, 
що всі зазначені ушкодження могли утворитись в 
умовах ДТП, місцем прикладення травмуючої сили 
була права задньо-бічна поверхня. 

У ході опитування можливих свідків події надана 
інформація, що свідок нібито бачила, як легковий 
автомобіль і велосипедист їхали в зустрічному на-
прямку. Про підозру було оголошено місцевому меш-
канцю–власнику автомобіля «ВАЗ-2109», при огляді 
якого виявлені пошкодження бампера та передньої 

лівої частини. З приводу наявності пошкоджень на 
автомобілі власник пояснив, що бампер було дефор-
мовано при наїзді на стійку брами,  при цьому також 
деформовано капот і ліве крило.

При  автотехнічній експертизі велосипеда встанов-
лено: велосипед пофарбовано в зелений колір; обід 
переднього колеса велосипеда має незначну дефор-
мацію у вигляді «вісімки»;  на лівій бічній поверхні 
шини переднього колеса наявний слід у вигляді по-
верхневого здертя від тертя об шорстку поверхню. 
Діаметр колеса- 78 см, висота сидіння- 92 см.

При автотехнічній експертизі автомобіля вста-
новлено: автомобіль пофарбовано у білий колір; має 
сліди та пошкодження ударно-механічного аварійного 
характеру, розташовані в передній лівій частині ав-
томобіля, а саме: на передньому бампері автомобіля 
зліва з нашаруванням фарби блакитного кольору,  лівій 
передній частині капота та передній частині крила 
лівого переднього колеса. При цьому максимальна 
висота пошкоджень автомобіля над рівнем опорної 
поверхні складає 0,72 м. Враховуючи, що видимих 
пошкоджень та деформацій аварійного характеру 
велосипеда при огляді  не виявлено, а пошкодження 
лівої частини переднього бампера автомобіля за своїми 
ознаками можуть належати сторонньому об’єкту, який 
перевищує міцність такого об’єкта як велосипед, та 
проаналізувавши сукупність виявлених пошкоджень, 
експерт-автотехнік надає висновок, що зіткнення 
транспортних засобів повністю виключається, оскіль-
ки при зіткненні об’єктів, маса та міцність яких має 
значну різницю, на меншому об’єкті мають бути значні 
механічні ушкодження. Тобто, пошкодження та сліди, 
що наявні на лівій частині бампера автомобіля «ВАЗ-
2109», з точки зору транспортної трасології  не можна 
розглядати як ознаки, які виникли під час даного ДТП 
від контактування конкретних транспортних засобів.

Для вирішення питання про наявність ушкоджень 
на одязі потерпілого та їх відповідність ушкодженням 
на тілі була призначена медико-криміналістична екс-
пертиза, при проведенні якої встановлено:

1. На верхньому одязі (дублянці)  у верхній тре-
тині спинки праворуч на ділянці 15х20 см виявлено 
сліди-відбитки у вигляді лінійних смуг здертя поверх-
невого шару, що перетинаються під кутом і  формують 
суміжні геометричні фігури;  слід-відбиток у вигляді 
шестикутника з довжиною сторін 1,5 см з утворенням 
по контурах зазначених фігур переривчастих ушко-
джень лінійної форми з нерівними краями (рис.1,2,3,4). 

2. У середній третині правого рукава по зовнішній 
поверхні – слід нашарування речовини темно-червоно-
го кольору на ділянці з ознаками стертя поверхневого 
шару полотна у вигляді горизонтально орієнтованої 
смуги 10х16см (рис.5). 

3. На передній поверхні лівої поли − накладення 
пилоподібної речовини сірого кольору, схожої на ґрунт. 

4. На спортивних брюках: на передньо-внутрішній  
поверхні правої половини в середній третині- ділянки  
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нерівномірно вираженого стертя поверхневого шару 
тканини у вигляді косо-вертикально оріентованих смуг 
із нашаруванням пилоподібної речовини, схожої на 
ґрунт та  формуванням низки дрібних однонаправле-
них  ушкоджень. У нижній третині правої половини 
вздовж внутрішнього бічного шва- два ушкодження  
у вигляді отворів кутоподібної форми, розкритих 
назад-вниз, ознак стертя поверхневого шару тканини 

та чужорідних нашарувань довкола ушкоджень не 
виявлено (рис.6). На бічній поверхні однієї зі шкарпе-
ток - два однонаправлених ушкодження кутоподібної 
форми разміром 1х1,7 см та 1х2см, кути яких розкрито 
назад-вниз, ознак стертя та нашарувань довкола уш-
коджень не виявлено. 

5. На взутті потерпілого будь-яких ушкоджень та 
слідів-трас не виявлено.

Рис. 1. Локалізація слідів-відбитків 
на спинці дублянки

 

  

 
 

Рис. 2. Зображення слідів-відбитків

Рис.3-4. Збільшене 
зображення слідів - відбитків 
на спинці дублянки
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Судово-медичним експертом-криміналістом зро-
блено висновок, що ушкодження у верхній третині 
спинки дублянки праворуч утворились внаслідок 
прямого щільного контакту полотна дублянки з ту-
пим твердим предметом, що має пласку рельєфну 
поверхню і розмір контактуючої частини не менше 
15х20 см; слід-нашарування речовини темно-червоно-
го кольору на ділянці з ознаками стертя поверхневого 

шару правого рукава утворились внаслідок щільного 
тангенційного контакту полотна з тупим твердим 
предметом, поверхня якого має аналогічне забарв-
лення; однонаправлені клаптеподібні ушкодження 
на внутрішній поверхні правої половини брюк у ниж-
ній третині та на бічній поверхні однієї з шкарпеток 
утворились внаслідок розриву полотна при зачепленні 
(рис. 4). Відсутність будь-яких ушкоджень на взутті 

 

 

Рис. 5. Накладання речовини червоного 
кольору на ділянці правого рукава з 
ознаками стертя поверхневого шару 
полотна

Рис.6. Група кутоподібних пошкоджень на 
внутрішній поверхні правої половини брюк

потерпілого свідчить про те, що в момент первинного 
контакту підошви взуття потерпілого не контактували 
з покриттям дороги.

У зв’язку з тим, що питання про існування при-
чинного зв'язку між тілесними ушкодженнями гр. Н. 
та пошкодженнями транспортних засобів не було 
вирішене, слідчим призначено комплексну тран-
спортну та судово-медичну трасологічні експертизи. 
У ході проведення експертизи під час розгляду всіх 
наявних ознак, вихідних даних та матеріалів справи, 
характеру, напряму та локалізації тілесних ушкоджень 
постраждалого, а також слідової інформації на одязі 
постраждалого, експерти дійшли висновку, що по-
шкодження, які виявлено на автомобілі, суперечать 
можливості утворення наявних на тілі постраждалого 
тілесних ушкоджень та слідів на його одязі, оскільки 
мінімальна висота слідоутворюючого об’єкта стано-
вить 120 см від рівня опорної поверхні, а максимальна 

висота пошкоджень, наявних на автомобілі, становить 
72 см. Велосипед не носить ознак ушкоджень, харак-
терних для контактування з іншим транспортним 
засобом. Утворення ушкоджень на трупі і на одязі є 
можливим при зіткненні в умовах однонаправленого 
руху велосипедиста з якимось тупим твердим пред-
метом із рельєфною поверхнею, який знаходиться 
на висоті не менше 120 см від поверхні покриття 
дороги (з урахуванням висоти сидіння та наявних 
ушкоджень на тілі). При цьому велосипедист знахо-
диться ліворуч від травмуючого предмета.

Сукупність виявлених пошкоджень на одязі і тілі 
гр. Н. з урахуванням варіанта знаходження потерпілого 
на сидінні велосипеда припускає наступний механізм 
утворення ушкоджень:

Перша фаза — первинний удар у ділянку спини 
праворуч тупим твердим предметом із перевагаю-
чою поверхнею, що має пласку рельєфну поверхню 
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в напрямку ззаду наперед. При цьому утворились 
множинні переломи ребер праворуч, щілиноподібні 
пошкодження низхідного відділу дуги аорти та тка-
нини правої легені по задній поверхні, загальні ознаки 
струсу у вигляді крововиливів у тканину довкола 
коренів легень та підтримуючого зв’язувального апа-
рату печінки. На одязі — специфічні сліди-відбитки 
рельєфної поверхні.

Друга фаза — відкидання тіла з велосипеда вперед 
і дещо ліворуч на покриття дороги зі зміщенням тіла 
обличчям вниз у напрямку вперед і справа-наліво, 
на що вказує наявність переривчастого великого садна 
на обличчі, поздовжніх саден на передньо-внутрішній 
поверхні правого колінного суглоба і гомілки, по-
шкоджень на передньо-внутрішній поверхні правої 
половини брюк з ознаками значного стертя тканини, 
що утворилося при ковзному зміщенні тіла по шор-
сткій поверхні в напрямку ззаду наперед справа на-
ліво. Клаптеві пошкодження на внутрішній поверхні 
шкарпетки, у нижній третині внутрішньої поверхні 
правої половини брюк та садно в ділянці внутрішньої 
кісточки правої гомілки могли утворитись одночасно 
внаслідок зачеплення тканини та подальшого зміщен-
ня ноги в напрямку знизу-догори ззаду-наперед від-
носно зачеплюючого предмета. Зазначені ушкодження 
могли утворитись під час відкидання тіла з велоси-
педа. Поперечний перелом лівої стегнової кістки міг 
утворитися як при викиданні тіла з велосипеда, так 
і при падінні на тверду поверхню. Багатоуламковий 
перелом правої плечової кістки в нижній третині міг 
утворитися як при ударі твердим тупим предметом, 
так і при падінні на тверду поверхню.

Таким чином, встановлено комплексною експер-
тизою:
• Велосипед не носить ознак ушкоджень, харак-

терних для контактування з іншим транспортним 
засобом.

• Пошкодження, які виявлені на автомобілі ВАЗ 
21–09, суперечать можливості утворення наявних 
на тілі постраждалого тілесних ушкоджень та 
слідів на його одязі.

• Утворення ушкоджень на трупі і на одязі є мож-
ливим при зіткненні в умовах однонаправленого 
руху велосипедиста з якимось тупим твердим 
предметом, який знаходився ззаду на висоті 
не менше 120 см від поверхні покриття дороги і 
переміщався зі швидкістю, що значно переважала 

швидкість руху велосипедиста.
У ході обговорення була допущена можливість 

утворення ушкоджень при обгоні велосипедиста 
транспортним засобом, який віз негабаритний ван-
таж, розташований на висоті не менше 120 см від 
поверхні дороги.

Висновок
У випадках дорожньо-транспортних пригод, здійс-

нених в умовах неочевидності, експерт не може од-
ноосібно зробити висновок про те, яким типом тран-
спортного засобу здійснено наїзд, яким було взаємне 
розташування потерпілого і транспортного засобу, з 
якими частинами транспортного засобу відбувався 
первинний контакт автомобіля — тобто відповісти 
на ті питання, які виносить слідчий в ухвалі. У разі 
наявності таких питань у Висновках необхідно за-
значити, що відповідь на них буде надана в рамках 
проведення комплексної комісійної транспортної та 
судово-медичної трасологічної експертизи.
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